乡村行 看振兴

应县:蔬菜种植鼓起农民"钱袋子"

山西日报记者 马占富

"我今年种了4大棚西红柿、1个蔬 菜移动大棚,共有3亩地,卖西红柿与 架豆收入5万多元,卖完西红柿继续 种植叶菜。"近日,在应县下社镇石庄 村蔬菜种植基地日光节能温室内,69 岁的石庄村菜农王润才乐呵呵地告诉

"我种菜已经30多年,应县蔬菜产 业化发展,石庄村开了全县设施蔬菜 之先河。"提起蔬菜种植,王润才打开 了话匣子。1990年,石庄村引导农民 种植反季节蔬菜,村集体投资1.5万 元,建起3个第一代土墙式日光温室, 无偿让村里4户农民试种。这是全县 最早的设施农业。

"从1990年到现在,我们村经历了 四代日光节能温室,现在已经有了 1400多座蔬菜移动大棚、158座日光节 能温室和40座全覆被式蔬菜大棚,设

快

递

业

前

月

业

超

本报讯 国家邮政局统

计数据显示,我市邮政行业

前10月快递业务处理量完成

1.18 亿件,同比增长

46.15%。其中,快递业务量

完成2631.7.万件,同比增长

41.58%,全省排名第七,快递

投递量完成9191.62万件,同 比增长22%,全省排名第六。 六县区处理量同比增速最高

为怀仁市,排名依次为怀仁

市、应县、平鲁区、朔城区、右

玉县、山阴县。全市快递处理

量同比增速排名前三的企业

快速增长主要受益于市、县

(区、市)党委政府和邮管、发

改等部门"真金白银"政策,

尤其是农村寄递物流服务全

覆盖提质工程取得实效,全市

我市快递业前11月的

是申通、京东、极兔快递。

施蔬菜达2400多亩,是全县设施蔬菜 最多的村。"站在蔬菜设施基地,石庄 村村务监督委员会主任王良存手指着 一片白色的设施蔬菜温室开心地说。

"石庄村种植蔬菜,为全县带了好 头。"陪同记者采访的应县农业服务中 心副主任李文东说。从应县东安峪村 往东,记者沿长城一号旅游公路前行, 途经公路沿线的上马峪、下马峪、南 泉、东贾庄等村,所过之处,村村都有 蔬菜收购市场,沿途足有十五六家。

"应县蔬菜种植面积每年稳定在 17.5万亩,从东面的大临河乡,到西面 的下马峪乡,有9个乡镇种植蔬菜,设 施蔬菜今年达1.7万亩、露地蔬菜15.8 万亩,种植的蔬菜有架豆、青椒、尖椒、 番茄、大葱、大蒜等。'十三五'以来,每 年新增设施蔬菜种植面积2000亩,预 计到'十四五'末,设施蔬菜种植面积 总量可达2万亩以上。"应县农业农村 局农工办副主任张天保介绍道。

应县南河种镇蔬菜批发市场是全 县最大的一家蔬菜批发市场,1997年 落成并投入运营,日发运蔬菜1000余 吨。"市场年吞吐、交易蔬菜达1.5亿公 斤,交易额达2亿多元。"市场管理人员 宫茂珍说。全县大力发展蔬菜种植, 蔬菜总产量每年达5.75亿公斤以上, 年产值20亿元左右,已建成大中型蔬 菜批发市场5家、产地市场31家,产品 远销全国30多个省市,部分出口到日 本、韩国等国家和地区。

蔬菜成为应县的特色产业、品牌 农业,全县向"特""优"产业迈进,区域 品牌逐步形成。"'应州绿源'商标影响 力很大,产品销量也很大,今年西红柿 罐头已销售27万罐,产值130多万 元。富硒小米、精糕面等小杂粮销售

了60余吨,收入60多万元。蔬菜水果 类和小杂粮类两大系列产品已销售到 全国10多个省市。"在下社镇李堡村集 体经济发展服务有限责任公司,李堡村 党支部书记李德吉告诉记者。

应县菜豆、青椒、番茄、黄瓜等9个 主要菜种通过了国家产地和产品认 证。目前,蔬菜"三品一标"绿色认证已 达26个,以"应州绿"冠名注册,被评为 山西省著名商标。传统名优土特产品 "应县紫皮大蒜""应县青椒""应县胡萝 卜"注册了中国地理标志商标,10万亩 "应州绿"蔬菜基地通过了中国质量认 证中心"良好农业规范认证"。2020年, 中国品牌建设促进会审定"应县青椒" 地理标志产品品牌强度715,品牌价值 0.51亿元。蔬菜种植已成为该县农业 主导产业,鼓起了农民的"钱袋子"。

朔州市歌舞团郭兰文受邀参演原创民族歌剧《桃花红杏花白》



怀仁市河头乡新时代文明实践所 开展志愿服务积分兑换活动

1166个农村全部通邮通快递,另外,陶瓷

一项全年外销超过1100万单,"莜面鱼鱼、

杂粮、沙棘汁、亚麻籽油"4个项目入选快 递业服务农产品银牌项目。(**高伟**)

本报讯(记者 陈萍 李晶) 为持 续深入移风易俗,进一步促进全国文明 城市创建工作的长效开展与持续巩固, 激发村民参与志愿服务的成就感和荣 誉感,推动养成良好文明习惯的持续深 人,近日,怀仁市河头乡新时代文明实 践所组织开展了"小积分"兑出"大文 明"——志愿服务积分兑换活动。

活动主要依托新时代文明实践阵 地资源,开展各类志愿服务活动,通过 将村民日常行为进行量化积分,积分管 理制度以服务时间和服务质量为主要 内容,以志愿服务时长1小时为1分,累 计后可到村志愿服务站兑换相应分值 的物品。精神激励和物质奖励相辅相 成,极大调动了村民的积极性和主动 性。"积分兑换不仅是一种激励,更是对 我参加志愿服务行动的肯定。"志愿者 拿到物品后高兴地说。

本报讯(记者 杨瑞君)日前,由 省委宣传部、省文化和旅游厅指导, 山西文化旅游职业大学(筹)、山西艺 术职业学院出品,山西艺术职业学 院、山西华夏之根艺术团、山西华晋 舞剧团联合出演的原创民族歌剧《桃 花红杏花白》在山西大剧院成功首 演,朔州市歌舞团郭兰文受邀参加, 并在剧中饰演男一号杨柳青。

演出当晚,伴随着音乐旋律,一 幕幕生动的故事在舞台上呈现,一段 段感人肺腑的唱段在剧场回荡。该 剧讲述了在抗战初期,山西太行山深 处,山之东潘家庄的民歌手潘桃花与 山之西杨家寨从延安回乡的青年党 员杨柳青,为村庄争夺"赤柳爷"的庇 佑而经历的一场传统民间斗歌。两

人在斗歌过程中逐渐互生爱意。然 而,日军入侵,潘桃花为了保护全村 的父老乡亲及心爱之人英勇牺牲,杨 柳青为了保护村庄、为了给心爱之人 报仇,他愤然带领众青年加入八路 军、上前线打鬼子,唱响了一曲保家 卫国的感人故事……舞台上,演员 们的倾情演出,在一段段优美的歌 剧唱段和不断交织演进的情感故事 中,展现了这对山西青年男女千肠 百结而又敢爱敢恨的凄美爱情故事, 着重塑造了他们在民族危亡之际,组 织激励乡亲们共同抗日的坚强品格 和民族精神,同时也淋漓尽致展现了 三晋大地的地域风情和极富特色的 经典民歌

以歌叙事,以歌传情。该剧将经

典民歌与原创歌剧曲目融合塑造人 物性格,共分为五幕、30个唱段,涵盖 了男女独唱、对唱、二重唱、合唱等形 式,吸纳了原生态民歌《桃花红杏花 白》《拜大年》《樱桃好吃树难栽》《对 花》《会哥哥》中的曲调元素,加入了 《太行抗敌歌》等的歌曲元素,再加上 或舒缓、或清亮、或热烈的旋律变化, 既发挥了故事情节铺演推进的叙事 功能,又展现了渲染气氛激荡情绪的 抒情作用,呈现出民族歌剧丰富多彩 浑然一体的艺术效果。

据了解,该剧被国家文化和旅游 部列入《2023—2025年舞台艺术创作 行动计划新创剧目名单》,也是2023 年度山西省全省新创舞台剧重点扶 持项目。

情系橄榄终不悔 大爱无声筑后盾

-记武警朔州支队副政治委员徐述波妻子侯桂荣

武金玉

武警朔州支队副政治委员徐述波的 妻子名叫侯桂荣。他们夫妻两人分隔在 太行山脉两端,丈夫在山西,家庭在山 东,身为妻子的她为了让身为家中独子 的丈夫安心服役,挑起家中重担18载。

照顾公婆,养育儿女,认真工作,方 方面面没有一丝懈怠,用爱与奉献撑起 一个家,用付出和坚持激励着丈夫建功 立业。2023年,侯桂荣被武警山西省总 队表彰为"好军嫂"、被武警朔州支队表 彰为"爱军拥军家属",被朔州市双拥 办、朔州市妇联、朔州军分区政治工作 处表彰为"最美军嫂"

自2006年结婚以来,侯桂荣夫妻 两地分居已经18个年头,年年都是聚 少离多,不管工作中遇到什么挫折,生 活中遇到多么大的困难,她始终都是默 默地承受、咬牙坚持,从不拖丈夫的后 腿。面对军人这一特殊职业,她对丈夫 总是给予理解和支持,嘴上常挂上一 句:"做军人的妻子,就要能奉献、能吃 苦、能忍耐"。军嫂既是荣誉也意味着



付出,要独自挑起家庭和生活的重担。 2008年怀有几个月身孕的侯桂荣因摔 伤不幸流产,丈夫感到非常内疚,一时 间产生退役转业回乡照顾妻子的想法, 她却硬是安慰丈夫说:"家里的事再大

也是小事,部队的事情再小也是大事, 部队培养你成为干部,刚毕业两年还没 有为部队作贡献就要离开,怎么对得起 部队的培养……"在她的全力支持下, 丈夫多次被评为优秀共产党员和优秀 基层干部,多次荣立三等功和嘉奖

做军嫂很光荣,但做一名好军嫂却 更辛苦。丈夫是家里的独生子,父亲去 世后,母亲和外婆一起生活,他注定要 独自一人挑起家庭重担。2009年,母亲 因车祸进行了开颅手术,2017年婆婆摔 伤住院,家中的大小事务都落在了侯桂 荣的身上。对她来说,没有每逢佳节团 聚一堂的温馨,没有病痛时细心呵护的 温暖,照顾父母公婆、教育两个子女,所 有的事情都由她一人扛着,每日咬紧牙 关、来回奔波,喂药擦洗、悉心照顾,苦 累再多,她只是报喜不报忧。生活再 难,她都是笑着过。每次通电话,她总 说:"别误了部队的事"。这句话的背 后,她咽下的是酸甜苦辣,挑起来的是 家国责任。

侯桂荣除了照顾好家庭,也有属 于自己的事业,自立自强是她永远不 变的追求,她用青春的芳华、奋斗的汗 水,书写属于她的故事。到潍坊市百货 集团任职以来,从最底层财务人员做 起,积极主动学习各类涉及财务工作的 新制度、新规定、新准则,广泛涉猎相关 的财务专业知识,并将其运用到具体工 作中,多次参加集团组织岗位技能评比 活动,先后被集团3次评为"三八红旗 手"、6次评为"先进工作者"、12次评为 "财务工作先进个人",出色的工作业绩 得到集团领导和同事们的高度肯定和

认可。

"书香朔州"新型阅读空间落地我市

本报讯(记者 刘淑花)日前,为 响应党中央建设学习型社会的重要部 署,助力公共文化服务高质量发展,推 动全民阅读和书香社会建设,"书香朔 州"新型阅读空间在朔州经济开发区党 群服务中心正式揭牌启用,市文旅局有 关负责人及各个书香朔州点的负责人 参加揭牌仪式。

"书香朔州"新型阅读空间项目由 市文化和旅游局实施,目前共建有慧 源创新科创园党群服务中心创咖书 包、朔州市政协新型阅读空间、文旅新 天地旋转书梯、朔州市朔城区蒙银村 镇银行(总行营业部)、泊咖书房和应 县西南角社区书屋等六个新型阅读 空间。作为公共文化服务体系拓展 延伸,"书香朔州"新型阅读空间建设

以"科技+文化"为理念,将优质公共文 化服务内容融入可互动体验的数字智 能设备之中,打破传统图书馆的服务 形式,成为具有先进性、互动性、体验 性、便利性的新型现代公共文化服务

"书香朔州"新型阅读空间以公共 图书馆资源管理系统为中介,与企事 业单位合作,对其图书资源进行整合, 并纳入公共图书馆管理系统管理,在 规范企事业单位图书资源管理的同 时,延伸了图书馆服务半径,群众可就 近享受公共图书馆馆藏图书和新型阅 读空间图书借还阅读服务,这必将促 推全民阅读活动开展和"书香朔州"建 设,有效打通公共图书馆服务的"最后

朔城区人民法院开展公众开放日活动

本报讯(记者 杨瑞君)12月7日, 朔城区人民法院开展"公众开放日"活 动,邀请朔城区第二小学40余名师生走 进法院,零距离感受法院工作,沉浸式 体验阳光司法。

工作人员带领师生依次参观了青 少年法治教育馆、第一审判大法庭、院 图书馆和二楼大厅正法浮雕等场所。 在青少年法治教育馆,同学们认真观看 了领导关怀篇、法治教育篇、错位青春篇 等丰富多彩的宣传展厅,让同学们对青 少年的基本权利和义务有了更深刻的了 解;在第一审判大法庭,同学们旁听了犯 罪案件的庭审过程,零距离接受法治教

育,感受法律威严;在院图书馆,同学们 参观了丰富的法律图书专柜,翻阅各类 法律书籍;在正法浮雕前,同学们聆听工 作人员讲解浮雕所展现的历史背景和法 治意义,感受到了深厚的中华传统优秀 文化和灿烂的法治文化精髓。

同学们纷纷表示,此次开放日活 动收获很大,既拉近了同学们与法院 和法官的距离,又让同学们更加立体。 直观地了解了法院工作,体会到了法 庭的庄严、法律的公正。同时还激发 了同学们对学习法律知识的浓厚兴 趣,提高了同学们的法律意识,树立了 法治观念。

平鲁区"多病同防"构筑生命安全健康屏障

本报讯(记者 陈萍 通讯员 戎爱 平 计怀玉 郝建秀) 冬季是呼吸道疾 病高发季节,特别是肺炎支原体、流感 等多种疾病"抱团流行",各地医院就诊 患者明显上升,接诊压力也不断加大, 平鲁区疾控部门多措并举,联合医院、 学校全力应对,"多病同防",构筑起生 命安全健康屏障。

"家长不要紧张,更不要有恐慌心 理,平时要做好预防工作,戴口罩、勤洗 手,合理安排婴幼儿的饮食,适当增加 运动。"在平鲁区人民医院儿科候诊区, 记者看到不少患儿和家长排队等候就 诊,医务人员耐心细致诊疗。

专家建议,如果出现超高热或持续 发热超过三天,频繁咳嗽会影响正常生 活,精神状态不好,甚至出现嗜睡、呼吸 困难、频繁呕吐、皮疹、头痛或抽搐等症 状,应及时就医。医院要做好院感控 制,严格执行预防措施,落实消毒隔离 制度,避免交叉感染;落实预检分诊制 度,做好健康科普。

在指导医院做好医疗救治应对的 基础上,平鲁区疾控部门还联合学校。 托幼机构、养老院等重点场所的相关部 门,持续强化科普宣教,引导师生尤其 是"一老一小"等特殊群体保持良好卫生 习惯,当好自身健康"第一责任人"。

山阴县举办第二届职业技能大赛

本报讯(记者 杨瑞君)为引领带 动广大劳动者技能水平提升,培养更多 大国工匠、高技能人才,为山阴县经济 高质量发展提供技能人才保障,12月7 日,山阴县在县河阳体育馆举办了第二 届职业技能大赛。

本次大赛由山阴县人力资源和社 会保障局和县总工会主办,以"弘扬工 匠精神、推动高质量发展"为主题,围绕 新能源新技术、制造与工程技术、创意 艺术与时尚和社会与个人服务四类,设

置八个比赛项目,包括机电维修、水暖 工、刺绣工、茶艺师、剪纸工、睫毛生产 与加工以及烹饪。比赛现场,参赛的 120名选手各显其能,展开激烈角逐,全 面展示技能风采。随着比赛的推进,一 批技术精湛的专业能手脱颖而出。经 过评判,最终评选出一等奖8名、二等奖 16名、三等奖24名,并奖励每个竞赛项 目一等奖每人1000元、二等奖每人500 元、三等奖每人300元,为获奖选手颁发 等级荣誉证书,其余选手颁发参与奖。

怀仁市第三实验小学打造高规格现代化学校

本报讯 怀仁市第三实验小学创办 于2021年8月,是怀仁市委市政府,市 教育局批准的一所小学及幼儿园一体 化的全日制六轨制公办寄宿制学校,建 校三年来,该校以"全面发展为目标,发 展学生促特长"的办学特色把学生的行 为养成教育贯穿于教育教学全过程,受

到广大师生好评。 是关注教师专业成长,大力抓好 名师培养工作。发挥教导处和政教处 两个职能办公室主导作用,聘请省、市 级学科带头人担任导师,来校讲座或远 程指导,扎实开展名师培养和班主任培 养提升工程。二是关注学生健康成长 和全面发展。该校每天早晨利用课前 十分钟按年级分别开展语文大阅读活 动,一二年级以国学文化中"仁义礼智 信"经典为主,三到六年级以经典名著 和必备古诗词为主,让学生在朗朗的读 书声中,感受传统文化的魅力,构建书 香校园。该校还成立了书法、篮球、足

球、武术、葫芦丝、空竹等十多个丰富多 彩的社团活动。三是重视教学科研工 作,大力推进课题研究工作,探索教学 高效之路,加强集体备课、团队教研,共 享集体智慧和资源。

经过三年来的不懈努力,该校已经 成为朔州市一所高起点、高标准、高规 格的现代化学校。学校配有现代化高 标准的书法室、创客室、美术室、音乐 室、舞蹈室、科学实验室、国学室、心理 咨询室、图书室、微机室等十大类专用 教室。先后获得"朔州市立德树人先进 集体""朔州市新时代少先队工作先进 学校""2021-2022学年度减负提质先进 学校""怀仁市中小学师生党史知识竞 赛小学组团体三等奖""怀仁市首届中 小学教师演讲比赛优秀组织奖""怀仁 市第二届中小学生古诗词朗诵大赛优 秀组织奖""怀仁市优秀备课团队""怀 仁市首届小学语文优质课评选活动优 秀组织奖"等殊荣。 (王廉)

右玉县税务局进校园开展税法宣传

本报讯(记者 武跃林)近日,右 玉县税务局工作人员深入县四完小开 展"学宪法、懂税法"税法宣传课。

"同学们,你们知道什么是税收 吗? 大家知道国家修建道路桥梁的钱 从哪里来的吗?"一堂生动有趣的税法 宣传课从有奖问答开始了,税务干部用 浅显易懂的语言和贴近生活的实例,为 同学们宣传税收知识,讲解税收的起 源、发展、作用等。课堂上,税务干部以 税收的概念引导小学生对生活中的案 例进行思考,通过切身体会,来感受税 收的重要性,让学生真正了解到"税收 取之于民用之于民"的道理。

税,但是对税收的概念却不甚了解,税 务干部来校园进行税法宣传活动为学 生扩展了课外知识,培养了学生依法纳 税、诚信纳税的正确观念,同时也丰富 了老师们的税收知识,真是受益匪浅。 该校姚老师发出感慨。 "直到这节税法宣传课结束我才

"生活中我们其实一直接触着各种

了解到,原来税收离我们并不遥远,税 收对我们国家有这么重要的作用, 我要把我学到的知识告诉爸爸妈 妈,告诉身边的人,让大家依法纳税, 为国家贡献自己的一点力量。"学生刘 静说道。